
ÑÀÍÊÒ-ÏÅÒÅÐÁÓÐÃÑÊÀß
ÎËÈÌÏÈÀÄÀ ØÊÎËÜÍÈÊÎÂ 2003 ãîäà ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

II òóð. 6 êëàññ.

1. Çàêðàñüòå íåñêîëüêî êëåòîê â êâàäðàòå 10×10 òàê, ÷òîáû ó êàæäîé
êëåòêè áûëî ðîâíî äâå ñîñåäíèõ ïî ñòîðîíå çàêðàøåííûõ êëåòêè.

2. Èìååòñÿ 2003 öåëûõ ÷èñëà ñ ñóììîé 0. Ðàçðåøàåòñÿ âûáðàòü ëþ-
áûå 300 ÷èñåë è ïîìåíÿòü ó âñåõ íèõ çíàê, ëèáî óìåíüøèòü êàæäîå íà 1.
Äîêàæèòå, ÷òî ïðè ïîìîùè òàêèõ îïåðàöèé ìîæíî ïîëó÷èòü 2003 íóëÿ.

3. Â ñåëå Èâàíîâñêîì æèâåò n > 100 ÷åëîâåê. Æèòåëü ñåëà íàçûâàåò-
ñÿ îáùèòåëüíûì, åñëè ó íåãî íå ìåíåå 100 çíàêîìûõ ñðåäè îäíîñåëü÷àí.
Äîêàæèòå, ÷òî â Èâàíîâñêîì íàéäóòñÿ ëèáî äâà çíàêîìûõ ìåæäó ñîáîé
îáùèòåëüíûõ æèòåëÿ, ëèáî äâà íåçíàêîìûõ ìåæäó ñîáîé íåîáùèòåëü-
íûõ æèòåëÿ. (Ñ. Èâàíîâ)

4. Êâàäðàò 300 × 300 ðàçðåçàí íà ïðÿìîóãîëüíèêè 1 × 3. Â êàæ-
äîì âåðòèêàëüíîì ïðÿìîóãîëüíèêå íàïèñàí íîìåð ñòîëáöà, ñîäåðæàùå-
ãî ýòîò ïðÿìîóãîëüíèê. Äîêàæèòå, ÷òî ñóììà íàïèñàííûõ ÷èñåë äåëèòñÿ
íà 3.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Îëèìïèàäà 2003 ãîäà. II òóð. 6 êëàññ. Âûâîäíàÿ àóäèòîðèÿ.
5. Êîñòÿ çàäóìàë ÷åòûðåõçíà÷íîå ÷èñëî è íàïèñàë îñòàòêè îò äåëå-

íèÿ ýòîãî ÷èñëà íà 2, íà 3, . . . , íà 101 (âñåãî 100 îñòàòêîâ). Ìîãëî ëè
ñðåäè âûïèñàííûõ ÷èñåë îêàçàòüñÿ íå ìåíåå 20 ñåìåðîê?

6. Øàõìàòíûé êîíü, áóäó÷è ïîñòàâëåííûì íà êëåòêó d4 øàõìàòíîé
äîñêè, ìîæåò ñäåëàòü õîä â 8 íàïðàâëåíèÿõ. Äîêàæèòå, ÷òî êîíü, îáîøåä-
øèé âñå êëåòêè øàõìàòíîé äîñêè ðîâíî ïî îäíîìó ðàçó è âåðíóâøèéñÿ
íà íà÷àëüíóþ êëåòêó, äåëàë õîäû íå ìåíåå ÷åì â ïÿòè íàïðàâëåíèÿõ.



ÑÀÍÊÒ-ÏÅÒÅÐÁÓÐÃÑÊÀß
ÎËÈÌÏÈÀÄÀ ØÊÎËÜÍÈÊÎÂ 2003 ãîäà ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

II òóð. 7 êëàññ.

1. Êîñòÿ èãðàåò â ïàðîâîçèê. Ïîäúåçæàÿ ê ñòðåëêå, Êîñòÿ ìîæåò ïå-
ðåêëþ÷èòü åå îäèí ðàç, åñëè îíà ìåøàåò äâèæåíèþ â íóæíóþ ñòîðîíó.
Â íà÷àëüíûé ìîìåíò ñòðåëêè âêëþ÷åíû òàê, ÷òî ìîæíî áåñïðåïÿòñòâåí-
íî åõàòü ïî áîëüøîìó êðóãó. Ïàðîâîçèê íå èìååò çàäíåãî õîäà. Ìîæåò
ëè Êîñòÿ, íà÷àâ ñî ñòàíöèè A, ïîêàòàòüñÿ, è âåðíóòüñÿ îáðàòíî â A, ïå-
ðåêëþ÷èâ âî âðåìÿ ïîåçäêè ñòðåëêè ðîâíî 5 ðàç? (Ê. Êîõàñü)

A

2. Â ñåëå Èâàíîâñêîì æèâóò áîëüøå 100 ÷åëîâåê. Æèòåëü ñåëà íàçû-
âàåòñÿ îáùèòåëüíûì, åñëè ó íåãî íå ìåíåå 100 çíàêîìûõ ñðåäè îäíîñåëü-
÷àí. Äîêàæèòå, ÷òî â Èâàíîâñêîì íàéäóòñÿ ëèáî äâà çíàêîìûõ ìåæäó
ñîáîé îáùèòåëüíûõ æèòåëÿ, ëèáî äâà íåçíàêîìûõ ìåæäó ñîáîé íåîáùè-
òåëüíûõ æèòåëÿ. (Ñ. Èâàíîâ)

3. ×èñëî 2003
22003 çàïèñàíî â âèäå êîíå÷íîé äåñÿòè÷íîé äðîáè. Êàêàÿ

öèôðà ó íåãî ñòîèò íà ÷åòâåðòîì ñ êîíöà ìåñòå?
4. Íà äîñêó âûïèñàíû 5 íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, âñå èõ ïîïàðíûå ñóì-

ìû (10 øòóê), âñå èõ òðîéíûå ñóììû (òîæå 10 øòóê), âñå èõ ÷åòâåðíûå
ñóììû (5 øòóê), è, íàêîíåö, ñóììà âñåõ ïÿòè ÷èñåë (1 øò.) � âñåãî 31
÷èñëî. Ìîæåò ëè òàê áûòü, ÷òî ðîâíî 16 èç ýòèõ ÷èñåë äåëèòñÿ íà 2003?
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Îëèìïèàäà 2003 ãîäà. II òóð. 7 êëàññ. Âûâîäíàÿ àóäèòîðèÿ.
5. Äàíà øîêîëàäêà 712×2003 (712 � âûñîòà, 2003 � øèðèíà). Äâà ÷å-

ëîâåêà èãðàþò â ñëåäóþùóþ èãðó. Õîä ñîñòîèò â òîì, ÷òî ìîæíî âçÿòü
ëþáîé îòäåëüíûé êóñîê øîêîëàäêè (â íà÷àëå èãðû òàêîé êóñîê âñåãî
îäèí) è âûãðûçòü èç íåãî êóñîê â ôîðìå ïðÿìîóãîëüíèêà, ïðè÷åì ïåð-
âîìó èãðîêó ðàçðåøàåòñÿ ñúåäàòü òîëüêî ïðÿìîóãîëüíèêè, ó êîòîðûõ
âûñîòà áîëüøå ëèáî ðàâíà øèðèíû, à âòîðîìó � ó êîòîðûõ ìåíüøå ëèáî
ðàâíà øèðèíû. Âûèãðûâàåò òîò, êòî äîåñò ïîñëåäíèé êóñî÷åê. Êòî âû-
èãðàåò ïðè ïðàâèëüíîé èãðå? (À. Âûñêóáîâ, Ð. Ñåìèçàðîâ)

6. Îòðåçêè AC è BD ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå M , ïðè÷åì AB = CD è
∠ACD = 90◦. Äîêàæèòå, ÷òî MD ≥MA. (Ô. Ïåòðîâ)

7. Äîêàæèòå, ÷òî ñóùåñòâóþò òàêèå íàòóðàëüíûå ÷èñëà a, b, c, ÷òî
a2 − 1 ... b, b2 − 1 ... c, c2 − 1 ... a è a+ b+ c > 2003. (Ô. Ïåòðîâ)



ÑÀÍÊÒ-ÏÅÒÅÐÁÓÐÃÑÊÀß
ÎËÈÌÏÈÀÄÀ ØÊÎËÜÍÈÊÎÂ 2003 ãîäà ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

II òóð. 8 êëàññ.

1. Â ñåëå Èâàíîâñêîì æèâåò áîëüøå 100 ÷åëîâåê. Æèòåëü ñåëà íàçû-
âàåòñÿ îáùèòåëüíûì, åñëè ó íåãî íå ìåíåå 100 çíàêîìûõ ñðåäè îäíîñåëü-
÷àí. Äîêàæèòå, ÷òî â Èâàíîâñêîì íàéäóòñÿ ëèáî äâà çíàêîìûõ ìåæäó
ñîáîé îáùèòåëüíûõ æèòåëÿ, ëèáî äâà íåçíàêîìûõ ìåæäó ñîáîé íåîáùè-
òåëüíûõ æèòåëÿ. (Ñ. Èâàíîâ)

2. Ìîæíî ëè âûïèñàòü â ðÿä âñå íàòóðàëüíûå ÷èñëà îò 1 äî 50 â
òàêîì ïîðÿäêå, ÷òîáû äëÿ êàæäîãî k = 1, 2, 3, . . . , 49 ñóììà ïåðâûõ
k ÷èñåë â ýòîé çàïèñè äåëèëàñü íà (k + 1)-å ÷èñëî, óâåëè÷åííîå íà 1?

(Ñ. Áåðëîâ)
3. Â òðåóãîëüíèêå ABC óãîë A ðàâåí 60◦. Íà ëó÷àõ BA è CA îò-

ëîæåíû îòðåçêè BX è CY , ðàâíûå ñòîðîíå BC. Äîêàæèòå, ÷òî ïðÿìàÿ
XY ïðîõîäèò ÷åðåç òî÷êó ïåðåñå÷åíèÿ áèññåêòðèñ òðåóãîëüíèêà.

(Ñ. Èâàíîâ)
4. Êâàäðàò ðàçìåðîì 40 × 40 êëåòîê ðàçáèò íà ïîëîñêè 1 × 4. Äëÿ

êàæäîé âåðòèêàëüíîé ïîëîñêè íàïèñàëè íîìåð ñòîëáöà, â êîòîðîì îíà
ëåæèò, à äëÿ êàæäîé ãîðèçîíòàëüíîé � íîìåð ñòðîêè, â êîòîðîé îíà ëå-
æèò. (Ñòðîêè è ñòîëáöû ïðîíóìåðîâàíû ÷èñëàìè îò 1 äî 40.) Äîêàæèòå,
÷òî ñóììà âñåõ íàïèñàííûõ ÷èñåë äåëèòñÿ íà 4.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Îëèìïèàäà 2003 ãîäà. II òóð. 8 êëàññ. Âûâîäíàÿ àóäèòîðèÿ.
5. Íà ïëîñêîñòè äàíà êâàäðàòíàÿ ðåøåòêà 100×100 òî÷åê (100 ðÿäîâ

ïî 100 òî÷åê ñ îäèíàêîâûìè ïðîìåæóòêàìè ìåæäó íèìè). Ðàçðåøàåòñÿ
ïðîâîäèòü ïðÿìûå, íå ïðîõîäÿùèå ÷åðåç ëåâóþ íèæíþþ òî÷êó ýòîé ðå-
øåòêè. Êàêèì íàèìåíüøèì ÷èñëîì òàêèõ ïðÿìûõ ìîæíî ïîêðûòü âñå
òî÷êè, êðîìå ëåâîé íèæíåé? (À. Êîñîâñêàÿ)

6. CL � áèññåêòðèñà òðåóãîëüíèêà ABC, AC < BC. Íà ïðÿìîé,
ïàðàëëåëüíîé CL è ïðîõîäÿùåé ÷åðåç B, âûáðàíà òàêàÿ òî÷êà M , ÷òî
LM = LB. Íà îòðåçêå CM âûáðàíà òàêàÿ òî÷êà K, ÷òî îòðåçîê AK
äåëèòñÿ ïðÿìîé CL ïîïîëàì. Äîêàæèòå, ÷òî ∠CAK = ∠ABC.

(Ñ. Áåðëîâ)
7. Äîêàæèòå, ÷òî ñóùåñòâóåò áåñêîíå÷íî ìíîãî ïàð íàòóðàëüíûõ

÷èñåë a è b, äëÿ êîòîðûõ a8 + b4 + 1 äåëèòñÿ íà ab.
(ïî ìîòèâàì çàäà÷è Ô. Ïåòðîâà)


